

上海王玥家庭带动数千家庭加入阅读推广队伍——

推广阅读 传播书香

本报记者 李哲



北京

著作等

本报记者

金晶

编者按 家庭是社会的细胞,家庭阅读是全民阅读的基础。为充分发挥典型的引领示范作用,提高人民群众参与全民阅读的积极性,国家新闻出版广电总局日前公布了第二届全国“书香之家”推荐活动入选家庭名单,来自全国各地的959个家庭入选。

入选的“书香之家”以基层普通群众家庭为主,展现了我国各地区、各民族群众的读书传统和读书风采。这些入选家庭中,有的来自城市,在社区大力推广亲子阅读;有的来自乡村,通过农家书屋改变民风;有的是作家,一家三口著作等身;有的是牧民,执着地守护民族文化……

培养更多推广人

作为一名教师,王玥将自己的社区阅读经验进一步推广到教育系统内,开设的“十二五”师资培训课程《创意绘本阅读及多学科推广》深受欢迎。通过课程培训,越来越多的社区阅读推广“大使”诞生。与此同时,王玥承担的上海市妇联家庭文明建设重点课题《社区儿童绘本阅读推广人培训课程的开发与研究》,已于2015年立项。

在青浦区实验小学青湖校区、瀚文小学等学校里,王玥开展了“故事妈妈进教室”活动,还协助学校开展“童心悦读节”,带着多位故事妈妈开设绘本阅读课,教小朋友制作手工书等。截至目前,王玥组织的各类阅读推广活动已吸引超过1.5万余人次参加,惠及上千个家庭。在她的带动下,青浦区内多家幼儿园和中小学教师也积极参与到各种形式的阅读推广活动中。

书香滋润心灵,读书会让人受益终生;遍撒爱读书的种子,则会让一代人受益终生。王玥的“凡人善举”,不会点亮多少人心中的明灯?

阅读的种子最适合在儿童心中发芽,爸爸妈妈则是最好的播种人。作为一名普通的妈妈,“妈妈爸爸读书俱乐部”负责人王玥不仅让自己的家中书香氤氲,还通过各种方式,带动了数以千计的家庭和越来越多的热心人加入阅读推广队伍,播撒了数不清的阅读种子。

推行亲子阅读

2014年一个夏日的傍晚,伴随着落日的余晖,上海市青浦图书馆亲子阅览室内的“睡衣派对”拉开帷幕,25个家庭幸福地沉浸在“图书馆奇妙夜”的趣味读书时光中。

派对开始,家长和孩子们跟着王玥学习制作自己的第一本手工书。随后,孩子们和爸爸们换上各自的睡衣,开始了爸爸们的讲故事时间,《大脚丫跳芭蕾》《野兽国》中的贝琳达、顽皮男孩麦克斯等角色,走进小朋友们心中……夜晚的图书馆内,欢呼声此起彼伏。

记者了解到,2013年9月起,王玥开始协助青浦区图书馆举办“故事爸爸妈

妈培训班”,为青浦区培养了不少故事爸爸和故事妈妈。每两周,她会带领大家举办一次故事会,每次故事会时长为1.5小时,分为中文故事会、英文故事会和学生绘本剧三场。2015年上半年起,王玥每两周举办一次面向年轻家长的亲子阅读公益讲座,讲授绘本阅读知识,推荐经典故事绘本等。

为进一步激发孩子们的阅读兴趣,王玥还策划组织了丰富多彩的亲子科普实践活动,例如社区亲子野外自然体验活动、“小树林”科普夏令营、“加油爸爸”社区父亲成长体验系列活动等。在所有活动中,王玥都会巧妙融入“阅读推广”活动模块,让孩子们在玩要之余爱上阅读。

“亲子阅读活动中,对孩子来说,最好的方式是听故事、做游戏,对父母来说,最好的方式是朗读与参与。”在王玥的努力下,亲子共读的理念深植在当地不少父母心中,越来越多的孩子因此受益。

家有图书馆

有的捧着书躺在沙发上、有的托着

腮趴在地上、有的在书架前一页一页地翻书……王玥的家总是被一群爱看书的孩子“占领”。这也难怪,为方便儿子吕谦随时随地随处阅读,王玥夫妇把客厅腾出来,改造成“家庭图书馆”,让孩子选择自己喜欢的方式看书。

“图书馆”里长大的孩子对书有着天然亲近感,吕谦十分热爱阅读,读书心得经常被贴在学校教室的阅读角。同时,他也是学校图书馆、青浦区图书馆的常客,经常泡在那里不肯离开。凭着丰富的阅读经验和很高的热情,吕谦成为妈妈在社区开展阅读推广活动的最佳助手。

独乐乐不如众乐乐,吕谦经常邀请小朋友们到家里参加“家庭读书派对”,为小朋友们讲故事,和小朋友们一起做故事衣、手工书、表演绘本剧等。

2015年,王玥一家被评为瀚文小学“书香之家”,儿子吕谦被评为“阅读之星”,和爸爸自制的绘本故事书《枫叶的妙用》获青浦区科委、科协“盒”谱生活低碳作品制作一等奖。

内蒙古阿拉腾毕力格开办蒙古文书馆——

执著地传承民族文化

本报记者 郑彬



读书爱好者在阿拉腾毕力格的图书教包前相会。

(资料图片)

在阿拉腾毕力格的图书教包前相会,把刻有蒙古文书馆藏书名的石头放在教包上。祭书这个蒙古族的古老活动就此逐渐恢复。

不少人还把自家收藏的蒙古文书籍送到书馆,其中,蒙古族作家白齐日麦乐图一次性就捐赠了7000多本。截至目前,阿拉腾毕力格的藏书已达1.6万多种、3万多册,全部为蒙古文图书,涵盖政治、经济、法律、历史、文学、医学、自然科学、农牧业技术等领域。其中,蒙古文《大藏经》影印本、《梅力更召蒙古文诵经集成》、《17世纪蒙古文历史文献脚本集成》等书籍均为珍品,《搏克传奇》《阴山殇》等当代蒙古文巨著手稿等为独家之藏。此外,他还收藏了原始打字机、铅印工作台及印刷机等,反映了蒙古文图书史和印刷史的发展过程。

在阅读、藏书、办书馆的过程中,阿拉腾毕力格感悟到:通过阅读,感悟生活的真谛,提高自身的修养,在最普通甚至最恶劣的环境中,也能够快快乐乐地生活、工作。从这个角度看,读书能够改变命运,改变人生。

内蒙古鄂尔多斯市乌审旗巴音希里嘎查牧民阿拉腾毕力格又开始了忙碌的一天。喝过早茶,他就匆匆赶到牧场照料羊群,要抢在8点前干完所有的活儿,因为他的毕力贡仓蒙古文书馆要准时开馆,接待前来看书、借书的牧民们。

阿拉腾毕力格说,早年间,由于草场严重退化,无法放牧,家里一贫如洗,“我虽然从小爱读书,但在那些日子里没有读书的心情,更没兴趣打理收藏多年的图书。后来遇到丰年,家里生活慢慢好转。我重新拿起书本,从书中寻找快乐”。

读书多了,获取的知识也多了。阿拉腾毕力格开始带动全家人阅读,“现在的我们,无论干什么都怀着积极向上的心态,无论遇到什么样的困难都能保持冷静的头脑,家庭和和睦睦的”。

阿拉腾毕力格的藏书也日渐多了起来,他开始琢磨如何保护这些书籍。2009年,他在草原上建起3座蒙古包,办起毕力贡仓蒙古文书馆,随后还建立了牧民阅览室、毕力贡仓蒙古文图书印刷博物馆等,为广大农牧民和作家、学者提供阅读、查阅资料的场所。同时,阿拉腾毕力格每年还举办作品展、作品研讨会、农牧民技术培训、技术交流和咨询服务等文化活动,他也成为那片草原上的“名人”。

每年农历四月十三,从各地赶来的蒙古族著名作家、文学爱好者,以及当地牧民会

山西省退休教师裴承休开办图书室,不少村民来这里查资料、学技术,走上富裕路——

农家书屋成了致富屋



裴承休在整理农家书屋的图书。

(资料图片)

“是咱沾了农家书屋的光!”山西省河津市小梁乡寨上村村民裴志荣说,他过去不懂得科学种田,种的小麦、玉米亩产总在500斤左右,自从有了农家书屋,他就经常来看书看报,学到了很多科技知识,现在他家种的小麦、玉米亩产500多公斤,比过去翻了一番。

退休教师、79岁的裴承休是这个农家书屋的创办人。9年前,从事教育事业的裴承休退休回家后,看到村民收入增加了,

生活富裕了,打麻将的却越来越多。他想,这是由于精神生活匮乏所致。看着自己多年的藏书,裴承休决定办个图书室,让村民通过读书看报提高文化素养,重树和睦淳朴的村风。

说干就干,裴承休自掏腰包8000余元,购置了书柜、体育器材、桌椅等,订了多种报纸、杂志,并把自己珍藏的书籍一一摆出,利用乡亲的房子办起农家书屋。2009年,响应山西省政府提出的

“实现新的五个全覆盖”号召,村委会将村服务中心的房屋腾出,作为新的书屋用地。新的书屋面积更宽敞、环境更优美,还增加了历史文化、医药保健、农业科技等实用性强的书籍。

裴承休认为,搞农家书屋不是做做样子,而是要实实在在地面向农村、农业和农民,要在“农”字上下功夫。为结合农村实际,满足农民需要,寨上村农家书屋特地购买了种植、养殖等方面的书籍,增订了《山西农民报》《今日农业》《山西果树》等报纸杂志,深受村民喜爱。

“裴江昌家有果树,又养猪,《今日农业》是他的必读书,为方便他读书,我同意他把书借到家里读。裴宗礼是我们村的养猪大户,看了我买的养猪书籍,觉得实用,请求把书卖给他,我也同意了。”说起农家书屋的故事,裴承休的话匣子就合不上了。到农家书屋去看书,逐渐成为不少村民的习惯。书屋开办9年来,村里喝酒、打牌的人少了,读书、看报的人多了,查资料、学技术的人多了,农家书屋成了乡亲们的“致富屋”和“精神家园”。

眼看着农家书屋办得一天比一天好,裴承休干劲十足,79岁高龄还担任着书屋管理员。他通过农闲全天开放、农忙随时开放、严格登记手续、实行限期返还等制度,把小小书屋管理得井井有条,并在举办

读书活动上花了不少心思。每年的“世界读书日”期间,书屋都会评选出村里的“读书状元”,并为他们颁发纪念品或报刊等。兢兢业业、勤勤恳恳管理书屋的裴承休得到了乡亲们的一致好评,2012年被评为“运城市第二届助人为乐道德模范”。

老人办书屋,并不图任何荣誉与回报,初衷就是对读书的热爱,“我历来视读书为生命,为了多读书、读好书,我宁愿省吃俭用”。从参加工作到退休,他共收藏各类图书1万余册,其中不乏一些绝版精品图书和报刊创刊号,如20余种、500多册上世纪60年代流行的连环画册,《民间对联故事》和《读者》的创刊号等。

裴承休本人是“活到老学到老”的现实注解。除日常阅读外,他还参加了河津市老年大学的文学鉴赏班、诗词班、书法班和摄影班等,每月都要在乡村和县城间往返10多次。

裴承休学以致用,利用节假日义务给村里的孩子上课,每年为村民义务写对联3000多幅,还与兄弟共同出资组织60岁以上老人免费旅游……他的退休生活忙碌而充实。

看似无声,却润泽心灵的阅读,能够致富乡亲、和睦邻里,也能让人永葆青春、拥有一颗不老的心。

文/敦 临

行进中国 精彩故事

每个故事都是时代印记



更多中国故事 系列报道请扫二维码

本版编辑 闫静 郎冰 邮箱 jjrbzgg@163.com